

**Tápiószentmárton Nagyközségi Önkormányzat
Képviselő-testületének Gazdasági Programja
2015-2019**

A gazdasági program elkészítésére Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 116. §-ban meghatározottak alapján kerül sor.

A gazdasági program a képviselő-testület megbízatásának időtartamára, vagy azt meghaladó időszakra szólhat. Jelen gazdasági program a képviselő-testület megbízatásának időtartamára szól. A gazdasági program elkészítésének célja, hogy az önkormányzat képviselő-testülete egységes, előre meghatározott célrendszer szerint működjön és a lehetőségek figyelembe vétele mellett fejlődjön is.

A gazdasági program az önkormányzat részére helyi szinten határozza meg mindazon célkitűzéseket, feladatokat, amelyek a költségvetési lehetőségekkel összhangban, a helyi társadalmi, környezeti, gazdasági adottságok figyelembevételével – a megyei térségi koncepciókhoz illeszkedve – az önkormányzat által nyújtandó kötelező és önként vállalt feladatok biztosítását, fejlesztését szolgálják.

A képviselő-testület a jelen gazdasági programban meghatározottakat figyelembe veszi minden gazdasági jellegű, a gazdálkodásra, a település működtetésére, fejlesztésére vonatkozó döntésnél, különös tekintettel az éves költségvetési rendeletek elkészítése és összeállítása során.

A gazdasági programban meghatározott célok eléréséhez a képviselő-testületnek az alábbiakra kell koncentrálnia:

- a célkitűzések egymásra épülő megvalósítására,
- a szükséges anyagi források és eszközök megteremtésére.

Az anyagi eszközök megteremtéséhez nem elegendő az évről-évre keletkező források (pl. állami támogatás, helyi bevételek) megléte, hanem szükség van:

- a pályázati lehetőségek felkutatására és kiaknázására,
- az önkormányzat sajátosságaira támaszkodva új lehetőségek keresésére,
- a meglévő források nagyobb mértékű kihasználására.

A község demográfiai helyzete az 2010-es évektől kismértékű csökkenést mutat.

A KSH adatai szerint 2013-ban az állandó népesség száma 5.486 fő.

A népesség megoszlása korcsoportok szerint /KSH 2011/

0-2 évesek	3-5 évesek	6-13 évesek	14 évesek	15-17 évesek	18-59 évesek	60 év feletti	
116	155	444	69	209	3203	1290	

A foglalkoztatási mutatók /KSH 2011/

A foglalkoztatott férfiak 14 éves kortól	A foglalkoztatott nők 14 éves kortól	A munkanélküli férfiak	A munkanélküli nők	A vezető, értelmiségi foglalkozású foglalkoztatottak száma
1030	797	128	134	178

Az egyéb szellemi foglalkozású foglalkoztatottak	A kereskedelmi és szolgáltatási foglalkozású foglalkoztatottak	A mezőgazdasági és erdőgazd. foglalkozású foglalkoztatottak	Az ipari, építőipari foglalkozású foglalkoztatottak	Az egyéb foglalkozású foglalkoztatottak
341	303	78	730	197

Nyugdíjban részesülők adatai /KSH 2013/

Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülő férfiak száma	Özvegyi és szülői nyugdíjban részesülő nők száma	Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülő nők száma	Öregségi nyugdíjban részesülő férfiak száma	Öregségi nyugdíjban részesülő nők száma
596	67	984	374	677

Lakásállomány mutatói / KSH 2013/

Lakásállomány	Egyszobás	Kétszobás másfél szobásokkal együtt	Háromszobás (A két és félszobásokkal együtt)	Négy és többszobás (a három és félszobásokkal együtt)
2375	198	1004	809	364

A helység lakóinak vallási összetétele 2011-ben (KSH adat)

Római katolikus	55,5 %
Evangelikus	11,6 %
Református	5,2 %
Görög katolikus	0,1 %
Egyéb vallási felekezet	1,6 %
Vallási felekezethez nem tartozik	8,8 %
Nem válaszolt	17,2 %

Önkormányzati feladatellátás intézményi háttere:

Egészségügy:

A település intézményi ellátottsága jónak mondható: Az alapellátás keretében a helyi önkormányzatnak az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (a továbbiakban: Eütv.) 152.§ (1) bekezdése értelmében gondoskodnia kell a háziorvosi, házi gyermekorvosi ellátásról; a fogorvosi alapellátásról; az alapellátáshoz kapcsolódó ügyeleti ellátásról; védőnői ellátásról, az iskola-egészségügyi ellátásról.

Az önkormányzat vagy közalkalmazotti jogviszonyt létesít és tart fenn, vagy polgári jogi szerződést köt az Mőtv. és az Eütv. által előírt egészségügyi alapellátási feladatot ellátóval, esetleg más önkormányzattal társulva biztosítja az ellátást.

Az önkormányzat az egészségügyi ellátást (három háziorvosi körzet működtetését) vállalkozó háziorvosokkal kötött érvényes szerződés keretében biztosítja, a fogászati ellátást megállapodás alapján vállalkozó fogorvos végzi.

Az ügyeleti ellátást a térség önkormányzatainak megbízása alapján a Tápió-vidéki Többcélú Kistérségi Társulás végezteti vállalkozással.

A védőnői ellátást két közalkalmazott védőnő végzi.

Óvodai ellátás:

2013. szeptember 1-től az óvodai ellátás az önkormányzat fenntartásában és működtetésében történik, Tápiószentmártoni Napsugár Óvoda elnevezéssel alapított költségvetési szervet az önkormányzat.

Az óvodai férőhelyek száma: 225 fő.

A három telephely mindegyikében 75-75 fő elhelyezése biztosított. A 2014. október 1-i statisztika szerinti gyermeklétszám az óvodában: 152 fő, 8 csoport működik. A csoportok elhelyezését biztosító épületek állaga: jó minőségű.

Alapfokú nevelés:

2013. január 1-én állami fenntartásba került az általános iskola és az alapfokú művészetoktatás, a községi önkormányzat költségvetésében ezen intézmények vonatkozásában a működési kiadások szerepeltek, ezt a további években is önkormányzatunknak kell a helyi költségvetésből finanszíroznia.

A nevelési feladatokat ellátó intézmények elhelyezését szolgáló épületek állapota jó.

A folyamatos működtetés kiadásainak fedezetét az önkormányzat a gépjárműadó átengedett részéből és a helyi adó várható összegének 50 %-ából kell, fedezze.

Kulturális szolgáltatás:

Az önkormányzat intézményi keretek között biztosítja a kulturális szolgáltatásokat és a nyilvános könyvtári ellátást Művelődési Ház és Községi Könyvtár működtetésével.

Mindkét tevékenység ellátásához a tárgyi és személyi feltételek adottak, az elhelyezést biztosító épületek minősége: jó.

Sport ügyek:

A helyi sportlétesítmények: a sporttelep, a Sportcsarnok és Tanuszoda állaga és felszereltsége jó, működtetéséhez a feltételek adottak.

Víziközmű-szolgáltatás

Az egészséges ivóvíz biztosítására a vízi közművek üzemeltetését 2015. január 1-jétől a Tiszamenti Regionális Vízművek Zrt. végzi. A vízi közművek állapota megfelelő, de mindenképpen tervezni kell a szükséges fejlesztéseket és az üzemeltető által meghatározott felújításokat.

Hulladékgyűjtés:

A kommunális hulladék gyűjtését, szállítását, elhelyezését, ártalmatlanítását, a szelektív hulladékkezelési szolgáltatást közszolgáltatási szerződés alapján egy Kft. végzi. Probléma, hogy megszűnt a zöldhulladék ingyenes gyűjtése.

Szennyvízelvezetés és kezelés:

Reményeink szerint 2015-ben az újonnan megépült szennyvízcsatorna hálózat és szennyvíztisztító mű üzembe helyezése is megtörténik.

A településüzemeltetés keretében végzett tevékenység:

A köztemető fenntartását temetőüzemeltetési szerződés szerint vállalkozó végzi.

A közvilágítás biztosítását és a közvilágítási rendszer karbantartását az önkormányzattal kötött szerződés alapján az ÉMÁSZ végzi. A közparkok és közterületek fenntartása az önkormányzat által szervezett közhasznú foglalkoztatás keretében alkalmazott foglalkoztatottak feladata.

Szociális, gyermekjóléti szolgáltatások és ellátások:

A szociális ellátások közül az önkormányzat a szociális étkeztetést biztosítja. Az önkormányzat a Tápió-Vidéki Többcélú Kistérségi Társulás Társulási Megállapodásában foglaltak szerint, a Társulás által fenntartott Kistérségi Gondozási Központ közreműködésével biztosítja a házi segítségnyújtást.

A gyermekjóléti alapellátások körébe tartozó gyermekjóléti szolgáltatást és a szociális törvényben meghatározott családsegítést, mint alapellátást a Nagykáta székhelyű Közös Fenntartású Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat látja el.

Az önkormányzat részt vesz a költségvetési támogatással megvalósítható nyári gyermekétkeztetés programban. A helyi szociális rendelet megalkotásakor és a helyi szükséges ellátások szabályozásakor a célcsoportok megfelelő szociális ellátására kell törekedni. (a helyzetelemzésben szereplő statisztika adatai szerint magas az időskorúak száma, a gyermeklétszámon belül magas a hátrányos helyzetű és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek száma, az aktív korúak közül pedig magas a munkanélküliek száma).

Lakás-és helyiséggazdálkodás:

Az önkormányzat a tulajdonában lévő lakásokat és nem lakás céljára szolgáló helyiségeket bérbeadással hasznosítja.

Az önkormányzat tulajdonában lévő lakások: Kossuth Lajos út 1. sz. alatti ingatlanban két lakás, a Kossuth Lajos út 18. sz. alatt 1 lakás, a Bartók Béla út 29. sz. alatti ingatlanban 3 lakás, Móra Ferenc út 28. sz. alatti ingatlanban 1 lakás, a Béke téren 1 lakás, Ady Endre út 28. sz. alatti épületben 1 lakás. (Jelenleg egy lakás üres)

Egyéb helyiség: Kossuth Lajos 18. sz. alatt gyógyszertár helyiségei. A Kossuth 22. sz. épületben a Körzeti Megbízotti Iroda helyiségei és az üzlet helyiségei, az udvaron garázs épület. A Kossuth Lajos út 24. sz. alatti épületben 5 helyiség üzlet céljára, a Kossuth Lajos út 11.sz. alatti ingatlanon lévő faház üzlet céljára Mátyás király út 5.sz. alatti ingatlan üzem céljára, a Mátyás király út 12. sz. alatti tejszarnok, Fő úti orvosi rendelő épületében 3 orvosi rendelő, Móra Ferenc úti rendelő épületében 1 rendelő, a Strand területén 7 helyiség üzlet és szolgáltatási célokra.

Helyi adóval és turizmussal kapcsolatos feladatok:

Az önkormányzat egyik alapjoga, hogy önkormányzati rendeletek útján, törvény keretei között megállapítja a helyi adók fajtáit és mértékét. E jogot Magyarország Alaptörvénye és Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény biztosítja az önkormányzatoknak. Az önkormányzati adóhatóság által beszedett adók évről évre tervezhető és biztos bevételi forrást jelentenek. A helyi adóknak elsősorban a közszolgáltatások finanszírozását kell fedezniük, az adóterheknek arányban kell állniuk a közszolgáltatások számával, minőségével.

A helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény felhatalmazza a települési önkormányzat képviselő-testületét, hogy rendelettel az illetékességi területén helyi adókat, valamint 2015. január 01-től települési adókat vezethet be.

Helyi adó:

- Vagyoni típusú adók (építményadó, telekadó)
- Kommunális adó (magánszemély kommunális adója, idegenforgalmi adó)
- Helyi iparüzési adó

Az önkormányzat az illetékességi területén rendelettel olyan települési adót, települési adókat vezethet be, amelyet, vagy amelyeket más törvény nem tilt. Az önkormányzat települési adót bármely adótárgyra megállapíthat, feltéve, hogy arra nem terjed ki törvényben szabályozott közteher hatálya. A települési adóból származó bevétel az azt megállapító önkormányzat bevétele, amelyet fejlesztési célra és a települési önkormányzat képviselő-testületének hatáskörébe tartozó szociális ellátások finanszírozására használhat fel.

Az önkormányzat adó-megállapítási joga többek között arra terjed ki, hogy az adó mértékét a helyi sajátosságokhoz, az önkormányzat gazdálkodási követelményeihez és az adóalanyok teherviselő képességéhez igazodóan megállapítsa.

Magyarország gazdasági stabilitásáról szóló 2011. évi CXCV törvény 32. §-a szerint fizetési kötelezettséget megállapító, fizetésre kötelezettek körét bővítő, a fizetési kötelezettség terhét növelő, a kedvezményt, mentességet megszüntető vagy korlátozó jogszabály kihirdetése és hatálybalépése között legalább 30 napnak el kell telnie. Ezen rendelkezés az önkormányzati adórendeletekre is vonatkozik.

A jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 17. §-a szerint a jogszabály előkészítője – a jogszabály feltételezett hatásaihoz igazodó részletességű – előzetes hatásvizsgálat elvégzésével felméri a szabályozás várható következményeit. Az előzetes hatásvizsgálat eredményéről önkormányzati rendelet esetén a helyi önkormányzat képviselő-testületét tájékoztatni kell. A hatásvizsgálat során vizsgálni kell

- a tervezett jogszabály valamennyi jelentősnek ítélt hatását, különösen
 - társadalmi, gazdasági, költségvetési hatásait,
 - környezeti és egészségi következményeit,
 - adminisztratív terheket befolyásoló hatásait, valamint
- a jogszabály megalkotásának szükségességét, a jogalkotás elmaradásának várható következményeit, és
- a jogszabály alkalmazásához szükséges személyi, szervezeti, tárgyi és pénzügyi feltételeket.

Az önkormányzat magánszemélyek kommunális adója és iparüzési adó megállapítása tárgyában alkotott helyi adórendeletet. A két adónemből éves szinten 100 millió forint körüli a bevételi előírás.

Helyi adóból származó bevételek 2012-2014.

Megnevezés	Magánszemély kommunális adója	Helyi iparüzési adó
2012. évi terv	42.000.000,- Ft	45.000.000,- Ft
2012. évi bevétel	37.069.060,- Ft	61.416.883,- Ft
2013. évi terv	48.000.000,- Ft	45.000.000,- Ft
2013. évi bevétel	43.009.069,- Ft	50.611.587,- Ft
2014. évi terv	48.000.000,- Ft	48.000.000,- Ft
2014. évi bevétel	47.438.773,- Ft	68.152.835,- Ft

(2012. évi komm. adó: 8.000,- Ft vagy 16.000,-Ft/ingatlan,
2013-2014. években komm. adó: 10.000,- Ft vagy 18.000,- Ft/ingatlan,
2012-2014. években a helyi iparüzési adó mértéke: az adóalap 2 %-a.)

A turizmussal kapcsolatos feladatok közül kiemelt a strandfürdő üzemeltetése (önkormányzat az üzemeltető) a különböző turisztikai kínálat (rendezvények, programok) biztosítása. A strandfürdőben évente augusztus 20-án különböző sport és kulturális programokat szervezünk, valamint az egészség megőrzésével kapcsolatos szűrővizsgálatokat végeztetünk.

A kulturális programok közül a Szüreti felvonulást és a Márton Napi rendezvényeket említem. A Márton Napi rendezvények keretében a 2014-es évben az önkormányzat tizedik alkalommal rendezte meg a Nemzetközi Hurkatöltő Fesztivált. Jellemzően 50-60 versenyző csapat, 2-3 ezer látogató vesz részt évente a rendezvényen.

A Márton Napi rendezvényeken minden korosztály megtalálhatta a korosztályának szervezett foglalkozást és kulturális programot.

A rendezvény előkészítését, szervezését a Sportcsarnok és a Polgármesteri Hivatal dolgozói végezték, a megvalósításban a településen élők, az intézmények dolgozói közül 160 fő vett részt.

A település helyzetét a különleges természeti adottságai, és turisztikai látogatottsága nagymértékben befolyásolja.

A gazdasági program az alábbiakra tekintettel kerül megfogalmazásra:

- a kormányzat gazdaságpolitikája,
- a megyei, ezen belül a járási területfejlesztési operatív program,
- nemzeti és EU-s pályázati források,
- a település adottságai, a lakosság összetétele, igényei,
- az önkormányzat vagyoni helyzete, jelenlegi, illetve várható pénzügyi kondíciói,
- a polgármesteri program,
- a képviselő-testület és a bizottságok javaslatai,
- a településen működő intézmények és szervezetek javaslatai, elvárásai.

A gazdasági program meghatározásánál elengedhetetlen a pénzügyi lehetőségek számbavétele.

A kormány a fejlesztési irányelveit az új energiapolitika, a vidékfejlesztés, a területfejlesztés, a növekvő foglalkoztatás témakörében határozta meg, mely fejlesztési irányok kihatnak az önkormányzatok fejlesztési elképzeléseire is.

- területi operatív program, KEHOP,
- az üzleti- és kereskedelmi szolgáltatás,
- az idegenforgalom és falusi turizmus.

A fejlesztési szükségletek, lehetőségek számbavételekor figyelembe kell venni az önkormányzat vagyonát.

Az önkormányzat vagyonmérlegében az alábbi vagyonelemek vannak:

- Immateriális javak
- Ingatlanok
- Gépek, berendezések
- Járművek
- Üzemeltetésre, vagyonkezelésbe átadott eszközök
- Egyéb eszközök

A forgalomképtelen törzsvagyon körébe tartozó főbb ingatlanok: közutak, járdák, buszvárók, árkok, vízfolyások, közterek, parkok.

Korlátozottan forgalomképes törzsvagyon körébe tartozó vagyonelemek: közművek, intézmények épületei, védett természeti értékek, egyéb (strand, temető)

Egyéb vagyon körébe tartoznak a következő ingatlanok: külterületi földek, telkek, szolgálati lakások, bérlemények, egyéb (pl.: piac)

Ingatlanok megoszlása forgalomképesség szerint (nettó értékben, eFt-ban)

	Forgalomképtelen	Korlátozottan forg. k.	Forgalomképes	Ingatlanok összesen
2011.	1.026.315	975.630	300.993	2.302.938
2012.	1.002.207	987.269	301.781	2.291.257
2013.	979.480	964.019	347.791	2.291.290

Az önkormányzat forrásai:

1./ Saját bevételek:

- A helyi adók,
- Saját tevékenységből, vállalkozásból és az önkormányzati vagyon hasznosításából származó bevétel, nyereség, osztalék, kamat és bérleti díj,
- Átvett pénzeszközök,
- Jogsabályok alapján az önkormányzatot megillető illeték, bírság, díj,
- Az önkormányzat és intézményei egyéb sajátos bevételei.

2./ Átengedett központi bevételek

3./ Állami támogatások és hozzájárulások

A bevételek alakulása (eFt-ban):

	2011.	2012.	2013.
Sajátos (közhatalmi)	316.986	315.964	110.953*
Támogatások	133.333	169.966	400.338**
Intézményi működési	153.900	147.947	141.397

* SZJA-ból átengedett megszűnése, gépjárműadó megosztása miatt

** Adósságkonszolidáció I. üteme, feladatalapú támogatás bevezetése miatt

Az önkormányzati kötelező feladatok ellátásához a központi költségvetés feladatfinanszírozás rendszerén keresztül járul hozzá. A feladatfinanszírozási rendszer célja, hogy az önkormányzatok kötelező feladatainak – szakmai jogszabályok által meghatározott feltételek szerinti- ellátásához szükséges működési fedezete rendelkezésre álljon.

A feladatfinanszírozás rendszerében meghatározásra kerül az önkormányzati feladat ellátásának kiadási szükséglete és ennek megfelelően kerül meghatározásra az egyes önkormányzatok költségvetési támogatása. Ezt a támogatást a helyi önkormányzat éves szinten kizárólag a kötelezően ellátandó feladatainak kiadásaira fordíthatja. Ez a finanszírozási rendszer a kötelező feladatok prioritására épül.

E szabályok miatt nagyon fontos meghatározni és szétválasztani az önkormányzat kötelező és önként vállalt feladatait. Fontos a kellően megfontolt önkormányzati gazdasági döntés, a fenntartható fejlesztés, hogy az önkormányzat ne hozzon döntést a gazdasági teljesítőképességhez nem igazodó önként vállalt feladatok ellátásáról, irracionális intézményrendszer fenntartásáról.

A főbb kiadási csoportok alakulása (eFt-ban):

	2011.	2012.	2013.
Személyi jutt. és jár.	231.657	227.223	200.136
Szociálpol. jutt.	90.210	86.609	80.640
Hitel visszafiz.	18.927	17.952	143.765*
Dologi és egyéb folyókiad.	246.371	258.108	242.759
Fejlesztési kiad.	49.177	35.110	68.593

* Adósságkonszolidáció I. üteme miatt

A költségvetés kiadási oldalát csökkentheti az energetikai épület-felújításokból eredő megtakarítás. A meglévő vagyonelemek vonatkozásában az üzemeltetés során törekedni kell a takarékosagra. A csoportos energia beszerzésben való részvétel csökkenti az energiaköltséget, megtakarítást jelenthet a korszerűbb, energiatakarékos fűtésrendszerek kialakítása.

A gazdasági programban meghatározottak megvalósításához szükséges anyagi források biztosítása érdekében az alábbi feladatok rögzíthetők.

A pályázati források figyelése, igénylése és megszerzése.

Az önkormányzat sajátos működési bevételeinek növelési lehetőségeit meg kell keresni olyan adórendszer megteremtésével, mely megfelel a helyi adópolitika elvárásainak és hatékony eszköze az önkormányzat saját forrás növelésének.

Közteherviselés (hátralékok behajtása, adómorál javítása) biztosítása.

A képviselő-testület nyomon követi a költségvetési támogatási rendszert és az elképzeléseivel összhangba hozva igyekszik kihasználni a rendszer által nyújtott lehetőségeket (legkedvezőbb összegű támogatás megkeresése).

Az önkormányzat áttekinti a meglévő vagyontárgyait, azok hasznosításának módját és lehetőségeit, a fenntartási, üzemeltetési költségek nagyságát.

Javaslatot dolgoz ki az egyes vagyontárgyak megfelelő kihasználására, a jogi eszközökkel történő értéknövelő beruházásokra, a felesleges vagyontárgyak hasznosítására, valamint az egyes vagyontárgyak értékesítésére.

A költségvetés kiadási oldalát csökkentheti az energetikai épület-felújításokból eredő megtakarítás. A meglévő vagyonelemek vonatkozásában az üzemeltetés során törekedni kell a takarékosagra.

A település szerkezeti és szabályozási tervét a helyi építési rendelettel összhangban úgy kell végrehajtani, hogy az önkormányzati beruházások megvalósítására, családi lakóházak építésére, partnerszervezetek beruházásaira (társaság, közmuvelőkezelő cégek, vízügyi- és természetvédelmi beruházások, stb.), gazdasági, a mezőgazdasági és turisztikai vállalkozások számára vonzó legyen.

Alapelvünk, hogy település Önkormányzatának a településfejlesztésben meghatározó szerepet kell vállalnia. Tudatos községfejlesztéssel továbbra is a térség meghatározó tagjának kell lennie.

A község fő jellemzője és speciális adottsága, erőssége az érintetlen természeti környezet, az itt található állat- és növényritkaságok, a gyógyvíz, az itt megépült és működő Kincsem Lovaspark, az önkormányzati intézmények szolgáltatásai, mely sok fejlesztési lehetőséget rejt magában.

Ez lehetőség arra is, hogy településünk a mikrotársaság turisztikai központjává válhat, a már meglévő desztinációk újabakkal való bővítésével, vonzó táj-jelegű hagyományteremtő fesztiválok megszervezésével, többfunkciós turisztikai fejlesztésekkel, a jelenlegi vendégforgalom növelésével.

Egyedi idegenforgalmi, turisztikai vonzerővel bíró program és/vagy önkormányzati fejlesztés révén községünk vonzereje növekedhet, mely a gazdaságos működését is biztosíthatja.

Ehhez szükséges a szolgáltatások (strandfürdő, vendéglátás, fejlesztése, kemping, kerékpárút építése, stb.), alternatív szabadidős létesítmények létrehozása, a környezetének fejlesztése, illetve a természeti adottságok vonzóvá tétele.

Községünkben a minőségi közszolgáltatásokat, óvodát, 1-8. osztályos általános iskolát, művészeti oktatást, egészségügyi alapellátást és a közművelődést továbbra is biztosítani kell.

A Község rendezési tervét a település széles nyilvánossága bevonásával kell végrehajtani. Ez a biztosítéka annak, hogy a fejlesztési tervekből azok az elemek valósuljanak meg, melyek a település jövőjét, hosszú távú fejlődését és fejlesztését szolgálják.

- a térségi kapcsolatok erősítése,
- a település fejlesztésének összehangolása a megyei és térségi fejlesztési elképzelésekkel,
- a munkahelyteremtés,
- idegenforgalmi övezet fejlesztése (strandfürdő fejlesztése),
- az építészeti arculat, a még meglévő építészeti értékek megőrzése,
- kiemelt helyen szerepel az idegenforgalom, a turizmus fejlesztése, (kerékpárút kiépítése,)
- a népesség számának szinten tartása, ill. lehetőség szerinti emelése,
- a település megtartóerejének, a település potenciáljának növelése, ifjúságmegtartó, családbarát programok kidolgozása és a szolgáltatások fejlesztése,
- a természeti környezet fejlesztése, a belterületi zöldfelületek igényes kialakítása, a környezetvédelem, a környezetterhelések minimalizálása, az emberközpontú környezetszemlélet érvényre juttatása, a vidéki életforma népszerűsítése,
- a hatályos településrendezési eszközök felülvizsgálata, szükség szerinti módosítása (az OTÉK hatályos állapota alapján készült szabályzat elfogadása).

A településfejlesztés legfőbb célkitűzése, hogy az önkormányzati vagy a képviselő-testület ciklusa alatt tartósan ne csökkenjen. A szükségessé vált fejlesztéseket a képviselő-testületnek fel kell vállalnia, melyeknek a finanszírozását zökkenőmentes működés mellett biztosítani kell.

Követelmény a településfejlesztés széles nyilvánossága, ezzel kapcsolatosan

- a település honlapjának folyamatos fejlesztése, a községi újság szerkesztése,
- a képviselő-testület működésével kapcsolatos közérdekű adatok nyilvánossága,
- az intézményeknek, a civil szervezeteknek a településen rendezett programjainak nyilvánossága,
- a turisztikai kiadványok készítése.

A településfejlesztésbe be kell vonni a lakosságot, a vállalkozásokat és az önszerveződő közösségeket.

A településfejlesztés során figyelembe kell venni azokat a fejlesztéseket, programokat, melyekhez kapcsolódva gazdasági számítások igazolják azt, hogy a fejlesztés eredményeként az önkormányzat tartósan a korábbi éveknél magasabb bevétellel, illetve alacsonyabb kiadással számolhat.

Az elkövetkezendő években jelentős pályázati források nyílnak meg, fontos, hogy a településfejlesztés egyik eszközévé váljon a pályázati tevékenység.

Ennek érdekében

- fontos a pályázatok folyamatos figyelemmel kísérése,
- amennyiben szükséges, a sikeres pályázat reményében megfelelő szakértelemmel rendelkező személyt kell keresni és megbízni,
- a pályázatokhoz megfelelő önerőt kell biztosítani.

Az idegenforgalom egyike azon területeknek községünkben, ahol még vannak kiaknázatlan lehetőségek.

Magyarország egyre népszerűbb turisztikai célpont a külföldi lakosság számára, de jó ütemben fejlődik a belföldi turizmus is. Községünk e területen jó lehetőségekkel bír. Kedvező földrajzi elhelyezkedése erősíti, ezen lehetőségeknek a község és lakossága számára történő minél gazdaságosabb kihasználását.

Alternatív fejlesztési elképzelések:

- Fejlesztetni kell a település turisztikai arculatát. A település egész területén lévő összes idegenforgalmi lehetőséget egymást erősítve, reklámozva kell véghezvinni. Kiemelten kell kezelni azokat a fejlesztéseket, melyek turisztikailag kiemelkedő jelentőséggel bírnak, vonzerőt jelentenek - Szükséges egy turisztikai-idegenforgalmi szakember alkalmazása. Fontos a helyi vállalkozók és civil szervezetek bevonása az idegenforgalmi lehetőségek, kínálatok kidolgozásához, megvalósításához
- Az idegenforgalmi szempontból fontos közterületeken megfelelő pihenőhelyek kialakítása (pad, asztal, szeméttároló).
- Az önkormányzat honlapján szerepeltetni kell a turisztikai lehetőségeket, megjelenési lehetőséget kell biztosítani az idegenforgalommal foglalkozó vállalkozók számára is.
- Tanösvény karbantartása és fejlesztése.
- Információs adatbázis kialakítása szálláshelyekről, programokról a település honlapján, szórólapokon, kiadványokban.
- A turisztikai szezon meghosszabbítása egyedi kulturális programok megszervezésével (szüreti bál, Márton napi rendezvények - Nemzetközi Hurkatöltő Fesztivál)
- Folyamatos fejlesztésre szorul az intézmények energiaigényének csökkentése (LED technológiával), illetve pályázati források igénybevétele mellett a megújuló energiák alkalmazása (napenergia, geotermikus energia)
- Szent Márton püspök tiszteletére, születésének 1700. évfordulója alkalmából a 2016. év Szent Márton Emlékévvé történt nyilvánítására tekintettel az évforduló méltó megünneplése községi rendezvények keretében.

Az önkormányzat fontosnak tartja a helyi adópolitikai célkitűzések megfogalmazását, mivel az jelentősen befolyásolja a településen keletkező saját bevételeket, illetve hatással van a településen élő magánszemélyek és vállalkozások anyagi terheire.

A helyi adók esetében az önkormányzat képviselő-testülete az adóztatást úgy kívánja kialakítani, hogy az állandósága mellett az önkormányzat biztos bevételi forrását jelentse, ugyanakkor igazságos is legyen az adózói kört illetően.

Az adóbevételek növelése érdekében figyelmet kell fordítani arra, hogy

- az adóalanyok teljes köre adóztatásra kerüljön, ennek érdekében fokozottan figyelemmel kell kísérni az adóalanyi kör adó bejelentési kötelezettségének teljesítését,
- kezdeményezni kell az elmaradt adóhátralékok mielőbbi beszedését,
- figyelemmel kell kísérni a nem helyi vállalkozók Tápiószentmártonban végzett bejelentési kötelezettség utáni iparüzési adó beszedését,
- meg kell vizsgálni a lehetőségét új adónemek bevezetésének.

Az Önkormányzat feladata a település üzemeltetése, működtetése (közvilágítás, közutak, járdák és belvízelvezető árkok, ivóvíz ellátás, parkgondozás, temető fenntartás, stb.), intézményeinek önálló fenntartása és/vagy működtetése (polgármesteri hivatal, óvoda, általános iskola, művészeti iskola, egészségház, művelődési ház, könyvtár, stb.).

Az önkormányzat közigazgatási feladatainak ellátására Polgármesteri Hivatalt működtet.

A megfelelő színvonal biztosítása érdekében szükséges

- a szolgáltató és ügyfélbarát közigazgatás megteremtése,
- az információs szolgáltatás működtetésének kiterjesztése,
- a községfejlesztésre alkalmas közigazgatás személyi és tárgyi feltételeinek biztosítása.

A település önkormányzata az önkormányzati törvényben meghatározott kötelezettségének eleget téve:

A székhelyen és 2 telephelyen 3x75 férőhelyes, 8 csoporttal működő, óvodát működtet és fejleszt. Az önkormányzat alapvető feladata az állam által fenntartott, az 1-8. osztályos általános iskola és az alapfokú művészeti iskola létszámának, szakmaiságának és község iránti elkötelezettségének megerősítése, a működtetés megfelelő színvonalú biztosításával.

Az önkormányzat célul tűzi ki a művészetoktatás, a helyi sportegyesület, a polgárőr egyesület, a Kincsem Alapítvány, a Szivárvány Alapítvány, a Tápió-vidék Természeti Értékeiért Közalapítvány, a helyi Nyugdíjasklub, a Horgász Egyesület és a helyi egyházak támogatása.

További cél a meglévő intézmények hőszigetelési, fűtése korszerűsítési tervének előkészítése, korszerű fűtési rendszer megvalósítása pályázati források bevonásával.

Az intézményvezetőknek folyamatosan figyelni kell a lehetőségeket és sikeresen kell pályázni.

Az önkormányzati intézményeknek a megerősítésére, továbbfejlesztésére kell törekedni a továbbiakban is.

Az önkormányzat kötelező feladata az egészségügyi alapellátás biztosítása.

A Képviselő-testület a gazdasági program időtartama alatt fenntartja és a jogszabályokban foglalt kötelezettsége szerint fejleszti:

- a háziorvosi és fogorvosi alapellátást (vállalkozó orvosokkal),
- a sebészeti szakrendelést (heti két alkalommal)
- a védőnői ellátást,
- a gyermekgyógyászati rendelést,
- az iskola- és ifjúság egészségügyi ellátást.

A fenti elvárásokkal összhangban figyelemmel kell kísérni az egészségügyi alapellátást biztosító háziorvossal és fogorvossal kötött feladat-ellátási szerződések teljesülését.

A képviselő-testület az egészséges életmód közösségi feltételeinek elősegítése érdekében:

- arra törekszik, hogy a képviselő-testület, a polgármesteri hivatal a szociális- és egészségügyi ellátást végző intézmények és személyek folyamatosan együttműködjenek egymással az egészséges életmód feltételeinek javítása érdekében,

- támogatja azokat a kezdeményezéseket, melyek az egészséges életmóddal, az egészségmegőrzéssel, az időskorúak problémájával, a hátrányos szociális helyzetbe került személyekkel kapcsolatos felvilágosító, tájékoztató, segítő tevékenységre irányulnak,
- továbbra is következetesen figyelemmel kíséri, hogy a középületekben, közművelődési intézményekben dohányzásra ne kerüljön sor.

A képviselő-testület, kellő források biztosítása esetén só-barlangot alakít ki, mely fontos része lehet az óvodások és az iskolai tanulók egészség-megőrzésének.

A következő időszakban várható munkanélküliek, betegek, időskorúak és nagycsaládosok növelhetik a támogatásra szorulókat számát, többen kerülhetnek a perifériára, egyes rétegeknél emelkedhet a szegénység.

A szociális ellátórendszernek fel kell készülni arra, hogy a jelentkező problémákra választ tudjon adni. Az önkormányzat pénzügyi és természetbeni támogatási rendszerét felül kell vizsgálni, hogy a támogatás a megfelelő személyekhez kerüljön.

Ennek érdekében:

- a képviselő-testület felülvizsgálja a helyi szociális ellátások rendszerét meghatározó rendeletét, a törvényi változások tükrében,
- a továbbiakban is nagy hangsúlyt fektet a szociális információs szolgáltatás segítéséhez,
- együttműködik a Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat munkatársaival, köznevelési intézmények és a rendőrség ifjúságvédelmi felelőseivel,
- meglévő szociális rendszerét szükség szerint kibővíti,
- az ellátásra szorulókat biztonságát megteremti,
- biztosítja, hogy a szociális szolgáltatások közelebb kerüljenek az ellátottakhoz,
- a szociális ellátási igényeket felméri,
- részt vesz a közmunka programokban,

Az önkormányzat képviselő-testülete kiemelten kezeli a gyermek- és ifjúságvédelmi feladatokat:

- évente felülvizsgálja gyermekvédelmi rendeletét a jogszabályi változások tükrében,
- a gyermekjóléti feladatokat a családgondozó bevonásával látja el, mely feladat a Térségi Társuláson belül működik,
- támogatja, hogy a Társulás keretein belül a ciklus alatt is működjön logopédus, gyermekpszichológus, családsegítő- gyermekjóléti szolgálat,
- a gyermekjóléti feladatok ellátásáról szóló beszámolót a képviselő-testület minden év május 31-ig megtárgyalja,
- támogatja az ifjúság szabadidejének kulturált, hasznos eltöltését, illetve minden olyan programot, rendezvényt, amely az ifjúság nevelését, művelését szolgálja,

Az önkormányzat a közművelődési intézménye célját, feladatrendszerét, működését felülvizsgálja

A közművelődéssel kapcsolatos feladatok:

- önálló művelődésszervező alkalmazása,
- pályázati lehetőségek kihasználása,
- bemutatkozási lehetőségek biztosítása (kiadványok, honlap stb.),
- civil szervezetek bevonása,

- a könyvtár működtetésének fejlesztése a lakossági igények széleskörű kiszolgálása érdekében,
- időszakos kiadvány készítése a helyben zajló fontosabb eseményekről, mind a helyi lakosok, mind az ide érkező turisták jobb tájékoztatása céljából,
- ismeretterjesztő előadásorozatok rendszeres tartása,
- hagyományok őrzése, felújítása, néprajzi és tájvédelmi programok, őszi disznótoros/liba fesztivál a helység borászainak bemutatkozásával együtt.

A község lakossága igényt tart a helyi sportrendezvényekre. E feladat ellátását szolgálja az önkormányzat tulajdonában lévő sporttelep és a Sportcsarnok és Tanuszoda.

A képviselő-testület – a lakossági igények szem előtt tartásával – fontosnak tartja a sporttevékenységgel kapcsolatban:

- a település sportéletének helyet adó épületek és pályák karbantartását,
- a sportegyesület támogatását,
- segíti és szorgalmazza a sportegyesület (labdarúgás, kézilabda, futsal) pályázati tevékenységét.

Az Önkormányzat a községben működő egyházakkal:

- közös rendezvényeket szervez,
- segíti munkájukat,
- támogatja rendezvényeiket,
- lehetőségeihez mérten, épületeik felújításához, a környezetük rendezettségéhez segítséget nyújt.

Önkormányzatunk célja a helyi a munkanélküliek számának csökkentése.

A munkahelyteremtés feltételeinek elősegítése érdekében az önkormányzat

- aktívan részt vesz a munkaadók és munkavállalók igényeinek közvetítésében,
- rendszeresen együttműködik az illetékes munkaügyi hivatallal,
- munkahelyeket teremt,
- adópolitikájával ösztönzi a munkahelyek teremtését,
- a befektetők számára kedvező feltételeket biztosít.

A képviselő-testület fontosnak tartja a közúthálózat, a járda, a csatornahálózat, a vízvezetékrendszer, a szennyvízcsatorna-rendszer, a villamos energia, a gáz, a közvilágítás, a telefon, az internet szolgáltatások megfelelő biztosítását.

Az informatikai lehetőségek biztosítása a települési önkormányzat számára a modernkor követelményeihez való igazodást, a felzárkózás követelményét jelenti.

Az informatika terén meg kell valósítani azt, hogy

- önkormányzat a honlapját fenntartsa és fejlessze,
- az internetes hozzáférés biztosítva legyen a lakosság széles köre számára.

Közlekedési feladatok között fontosnak tartjuk

- a község útjainak szilárd burkolattal történő ellátását, felújítását,
- a meglévő utak tisztántartását és a külterületi utak karbantartását.

Kiemelt célok:

- „megelőzés” elvének tudatosítása, alkalmazása, a keletkezett hulladék mennyiségének csökkentése (hulladékhasznosítás),
- zöldhulladék kezelése és hasznosítása,
- lakosság tájékoztatása, tudatformálása, környezeti nevelésének fokozása (akciók, programok, szórólapok, óvodai-iskolai nevelés),
- illegális hulladéklerakók felszámolása, kialakulásuk megelőzése,
- szelektív hulladékgyűjtés működtetése.

A képviselő-testület:

- ismertető, figyelmeztető és tiltó táblákat helyez ki,
- az illegálisan lerakott szemetet folyamatosan gyűjti,
- áttekinti a védelmet igénylő vagy védelem alá vonandó építészeti, természeti értékeket,
- javaslatokat dolgoz ki a gondozatlan ingatlanok rendbetételére, az életveszélyessé vált ingatlanok felújítása, esetleges bontása érdekében.
- megszervezi a veszélyes hulladékok gyűjtését.

A köztemetők fenntartása az önkormányzatnak kötelező feladata.

A fenntartás, mint közszolgáltatás biztosítása és színvonalának emelése érdekében gondoskodni kell:

- a köztemető üzemeltetéséről,
- urnafal kialakításáról,
- biztonságosan működő halott hűtőről,
- emlékhelyek karbantartásáról,
- a köztemetőnél kialakított parkolók folyamatos rendben tartásáról,
- megfelelő minőségű illemhely kialakításáról,
- a temető térképe temető bejáratánál történő kihelyezéséről. A parcellák számozásának feltüntetéséről.

A képviselő-testület gondot fordít a közterületek megfelelő színvonalon tartására, ennek érdekében:

- fokozott figyelmet kell fordítani a közterületek gondozására, tisztántartására,
- virágosítás és fásítási programok,
- település-szépítési programok szervezése,
- gondoskodni kell az elöregedett fák kivágásáról és pótlásáról,
- figyelmet kell fordítani a köztéri építmények állagának megóvására,
- külterületi utak, zöldövezet karbantartására,
- a településüzemeltetés hatékony és színvonalas biztosítására egy szervezet létrehozása, illetve szakemberek alkalmazása

Az Önkormányzat biztosítja az egészséges ivóvízellátás és szennyvízelvezetési szolgáltatásokat.

Az ivóvízellátás zavartalan biztosításához hidegvizes kút tervezetése, megépíttetése.

A csapadékvíz elvezetését biztosító rendszer karbantartását folyamatosan el kell végezni, a veszélyeztetett helyek felmérése után az elvezetés megoldására koncepciót kell készíteni.

A belvízelvezetés rendszerének kialakítását biztosítani kell, lehetőleg pályázati forrás bevonásával.

Az önkormányzat feladata a közbiztonsági és tűzvédelmi feladatok ellátásának támogatása, illetve színvonalának javítása.

Ennek érdekében:

- támogatást nyújt a helyi polgárőr egyesületnek,
- figyelemmel kíséri, hogy az önkormányzat intézményei rendelkezzenek tűzvédelmi szabályzattal,
- a rendőrségi gépjármű üzemeltetéséhez anyagi támogatást biztosít,
- a körzeti megbízotti iroda bérbeadása ingyenes,
- a körzeti megbízottak lakhatását segítő anyagi támogatás nyújt,
- további körzeti megbízott alkalmazását kezdeményezi,
- térfigyelő kamerarendszer továbbépítésére törekszik.

Fejlesztési elképzelések a 2015-ös költségvetési évre:

- ❖ Belterületi utak felújítása, földutak stabilizációja
- ❖ Móra Ferenc úti orvosi rendelő akadálymentesítése
- ❖ Strandfürdő úszómedence fenéklemez megépítése
- ❖ Csapadékvíz elvezető rendszerek felülvizsgálata, kiépítése
- ❖ Tápiószentmárton–Göbolyjárás vasúti megállótól való biztonságos közlekedés megteremtése
- ❖ Intézményi energiatakarékosság további fejlesztése
- ❖ Temetői halott hűtő cseréje
- ❖ Faluház kialakítása
- ❖ Közösségi rendezvények támogatása

A ciklus további részében tervezett elképzelések:

- Belterületi járdák, kerékpárutak kialakítása
- Öko turisztikai központ kialakítása
- Strandfürdő további fejlesztése
- Gyógyszertár épületének felújítása, akadálymentesítése
- Szükség szerint játszóterek kialakítása
- Geotermikus és napenergia hasznosítása
- Lehetőség szerint munkahelyteremtés
- A település várossá vagy üdülővárossá nyilvánítása

Tápiószentmárton, 2015. január 29.

Györe László sk.
polgármester

Tápiószentmárton Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete a Tápiószentmárton Nagyközségi Önkormányzat Képviselő-testületének Gazdasági Programja 2015-2019 elfogadásáról döntött a 30/2015 (IV.9.) önkormányzati határozatával.